

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行

2022年3月 4 1897001 360013
11 星期五
壬寅年二月初九 十八春分
大致天晴 日間乾燥
氣溫18-25℃ 濕度60-85%
港字第26278 今日出紙3疊7張半 港幣10元

文匯報 | 香港仔

爆料專線

(852) 60668769

60668769@
wenweipo.com

◀ 啓德郵輪碼頭頭的方艙醫院
工程進度已達六七成。
香港文匯報記者 攝



◆ 特首林鄭月娥 香港文匯報記者 攝

入隔離中心的人士平均五天就可離開。

高峰期1.5萬人兩地同時開工

發展局局長黃偉倫表示，8個由中建集團協助建立的隔離設施，當中6個將會在本月投入服務。隔離設施工程在過去一段日子火速進行，高峰期一共有1.5萬名工人開工，香港及內地的工人各佔一半，他再次感謝中央全力支持香港興建隔離設施。

保安局目前管理23個社區隔離設施，包括竹篙灣隔離設施、一些隔離酒店、用作隔離的公屋單位，以及中央援建的青衣和新田兩個隔離設施。保安局局長鄧炳強表示，23個社區隔離設施共提供約18,800個房間或床位，截至前晚整體入住率超過四成。

其中隔離酒店實行酒店式管理，中央援建的社區隔離設施則主要是小區形式及人性化處理，工作人員會主動與入住者溝通，因應他們意見及需求提供一切可行及合適服務，做到以民為本，而社會各界包括地區人士、電訊公司和媒體等亦大力支持及捐贈，如提供免費報紙、讓他們免費瀏覽不同網上娛樂平台、為小童提供玩具，及透過電訊公司加設5G網絡覆蓋及贈送免費本地數據等。他表示正不斷優化設施和服務，希望入住人士隔離的日子能過得較舒適。

染疫呆等惹全家 隔離營逾半丟空

議員促理順檢疫流程 引入醫護紓緩人手荒

抗擊 新冠肺炎

香港第五波新冠疫情井噴式大爆發，每日新增確診個案持續破萬，逾7.6萬個隔離單位和床位在中央援港政策支持下分階段啟用。硬件準備就緒之際，香港文匯報接獲多名確診者反映設施管理漏洞，導致病人在社區苦等，隔離床位卻丟空，甚至出現染疫長者入營22天一直無護士協助用藥和照顧、無涼沖。立法會議員及專家促請特區政府理順送營流程，確保患者能在確診後兩天內入營，以及從速引入內地醫療團隊，改善人手荒和善用隔離資源。

◆ 香港文匯報記者 廣濟、文森



香港的方艙醫院及隔離設施工程全速進行，先後已有多個設施落成及投入服務，保安局管理的23個隔離設施，整體使用率四成。這邊廂的隔離設施使用率未過半，那邊廂，卻有不少患者滯留社區未獲送入營，導致一人染病惹全家。

Winnie本週日(6日)進行快速抗原測試發現呈陽性，隨後開始出現有低燒、喉痛、四肢腫痛等。當日她已在網上向衛生署呈報陽性結果，「因為家中有八旬母親，好擔心惹她，所以已向政府要求進入隔離中心。」同時，她與同住家人整天戴上口罩，互不接觸，「我上廁所後會倒入消毒藥水與蓋上廁板沖廁，盡量減少播疫風險。」

然而，無論她如何小心翼翼，同住的侄女及母親過去兩天仍然先後發病，快測均呈陽性，「已經好小心，但同住一個單位，真係難以避免感染家人。」截至昨日，確診五天的Winnie仍未接獲衛生署入營通知，連抗疫物資包等也未收到。她直言，今次染疫經驗令她體會到政府抗疫工作遲緩，「我應該快將變回陰性，恐怕到時才有衛生署人員聯絡(我)。」

亞博22天無藥用無涼沖

即使獲送入隔離設施，也有連串問題。鄧小姐89歲的母親住在深水埗一間護老院，2月中旬鄧母確診後，被送往明愛醫院急症室。鄧小姐接受香港文匯報訪問時說：「當時所有病人露宿(急症室)門外，天寒地凍，母親坐在輪椅上度過第一晚，到第二日終於有張床躺下，怎知第三日又要睡沙發，直到第四日才被送往亞博館隔離。」

鄧小姐本以為母親進入亞博館後能得到妥善的照顧，誰知是沒有尊嚴的待遇。鄧小姐表示，自從母親進入亞博館後便與她失去聯絡，「我上網溫唔到亞博聯絡電話，打去衛生防護中心都無人幫到手，根本唔知阿媽嘍邊，真係一度以為佢過咗身。」鄧小姐四出打聽母親下落，日前終於在立法會議員江玉歡協助下，在亞博館找到鄧母。

與家人失聯期間，鄧母一直無藥用、被禁足，22天未洗澡。「阿媽患青光眼及白內障，每天要滴眼藥水，搵返佢才知，佢多次找護士要眼藥水，都無人理。而且，護士以安全為由不准佢落床，22天都未沖過涼。」

最令鄧小姐氣憤的是，原來鄧母早在本月4日已經康復可以離開亞博館，館方通知護老院前來接人，但院方卻無動於衷，就這樣一直被遺棄在亞博館內，直至鄧小姐找到江玉歡幫忙為止。

凸顯人手不足欠缺協調

Winnie及鄧母的遭遇都曝露，香港隔離設施的分流及照顧問題重重，也凸顯政府部門之間欠缺溝通及協調，防疫專家認為特區政府急需改善病人送院或入營安排，「第一時間接觸病人的是衛生署，然後由該署轉介給消防處送病人入院或入營，但該署每日處理上萬個案，拖拖吓唔知幾時通知消防，就係咁隔離設施就白等病人入住。」專家認為，部門之間要改善協調機制，絕不能讓隔離設施閒置。

在環環相扣的流程中，人手不足是致命傷。江玉歡表示，完全理解前線醫護的辛苦，但清楚最大問題在於人手不足，以及部門之間欠缺協調。「人手唔夠，就快點向中央申請，精準調動需要的人手類型；其次，病人家屬更有權知道自己家人所在的位置，希望政府可以提升信息透明度，至少有途徑可以查詢；最重要的是，衛生防護中心、醫管局及社福機構三個機構之間缺乏協調。」



◆ 在立法會議員協助下，鄧小姐終於把母親接回家照顧。 受訪者供圖

7.6萬張隔離床陸續啟用

中央援建項目

選址	啟用日期	床位(張)
青衣方艙	已啟用	3,900
新田方艙	已啟用	2,800
粉嶺馬適路方艙	未來數天	14,000
大橋人工島方艙	未來數天	
洪水橋方艙	未來數天	
元朗潭尾方艙	3月21日	
竹篙灣方艙	5月分階段	20,000
啓德舊跑道方艙	5月分階段	
河套區應急醫院	4月分階段	11,000

酒店新公屋及過渡屋

設施	單位(個)
皇后山邨皇溢樓及皇澄樓、荔景邨恒景樓	3,400
30多間酒店(當中18間已啟用)	15,000
元朗東頭同心村及錦田江夏圍第一期	2,500

第五波前已啟用

設施	單位(個)
竹篙灣一至四期	3,400
鯉魚門公園及度假村	352

註：合計超過7.6萬個單位或床位

資料來源：行政長官新聞發布會 整理：香港文匯報記者 文森

香港文匯報訊(記者 文森)在中央援港政策支持及香港特區政府全速努力下，方艙醫院及隔離設施將陸續落成。香港特區行政長官林鄭月娥昨日指出，連同中央援建的9個方艙醫院等項目，加上現有設施和徵用未入伙屋邨大樓和酒店等，全港至今年5月將有超過7.6萬個隔離單位和床位收治輕症患者。

林鄭月娥昨早在第二次發布會上強調，特區政府一貫防疫策略是「早發現、早隔離、早治療」，其中將確診者、密切接觸者等送往隔離檢疫，有助減低病毒傳播。增加設施方面，她表示社區隔離設施有五個來源，除原有的鯉魚門公園及度假村、竹篙灣一至四期的單位，今年2月初向中央請求援建隔離項目，並物色了九幅土地興建，其中落馬洲河套區和另八幅土地項目完成後，將提供5萬個床位。

另一來源是未入伙新建公屋，徵用兩條屋邨、三座樓宇共3,400個單位，此外約有30多間酒店參與社區隔離設施酒店計劃，當中18間已投入服務，而30多間酒店合共能提供逾1.5萬個酒店房間作社區隔離用途。最後一個來源則是借用兩個大型過渡性房屋項目，共有2,500個單位(見表)，連同其他設施則有超過7.6萬個隔離單位及床位。

她承認，每日個案量較以往最高峰時高數以百倍，故無論在安排進入隔離設施、支援家居隔離人士或照顧隔離設施內的人士，都有完善和改進空間，希望市民安心度過隔離期，而現時一般進

快測呈陽拒申報無王管

香港文匯報訊(記者 文森)特區政府雖然承認快速抗原測試的檢測結果，但法例仍未規定快測呈陽者必須呈報衛生署，讓署方將患者送到隔離設施，此法例上的漏洞間接使隔離設施未能物盡其用。有立法會議員促請政府修例，規定快測呈陽者拒絕申報，將面對刑責。

《預防及控制疾病規例》第11條，任何人不可妨礙公職人員執行隔離令，之前只有核酸檢測時，呈陽者是經衛生署通知確診，故不會出現瞞報情況，而且該署一經通知隔離令便生效，患者拒絕送往隔離是違法。但自從快測普遍使用後，便靠市民自律呈報自己快測呈陽性，若沒有呈報也不屬違法，隔離令也未能送遞，使部分患者能逃避送往

隔離。一名獨居長者上周五快速測試呈陽性，她表示不想申報，因為擔心難以適應隔離設施。

梁美芬倡修例納入規管

經民聯立法會議員梁美芬認為，政府必須修例規定快測呈陽者拒絕申報，將面對刑責。她指出，將患者送往隔離，對患者及其身邊人也有好處，「你(患者)令到附近的人或鄰居少一個感染也是功德無量，我們亦見到有些(確診)個案數天後變了重症得不到適時照料，亦因此過世。一定要政府清晰規定，陽性測試結果一定必須申報，不申報會處罰。」